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Parlamentarische Dokumentation zur Bildungspolitik / Documentation parlementaire
relative à la politique éducationnelle

Sehr geehrte Damen und Herren

Nachstehend finden Sie die Liste 11/2019 für die Zeitspanne vom 15.10.2019 bis zum 13.11.2019.

Alle Links wurden überprüft am 13.11.2019.

Freundliche Grüsse

Das Team von IDES

Madame, Monsieur,

Vous trouverez ci-dessous la liste 11/2019, contenant les information récoltées du 15.10.2019 au 13.11.2019.

Les liens ont été vérifiés le 13.11.2019.

Avec nos meilleures salutations

L'équipe IDES

Obligatorische Schule

AG : Brutaler Angriff eines syrischen Realschülers gegen seine Lehrerin in Möriken-Wildegg : Interpellation : 05/11/2019
Link

AG : Führungsstrukturen der Aargauer Volksschule; Neuorganisation; Verfassung des Kantons Aargau; Schulgesetz; Dekret
über die Löhne der Lehrpersonen (Lohndekret Lehrpersonen, LDLP); Änderung; Bericht und Entwurf zur 2.
Beratung : Botschaft : 25/09/2019
Link

BE : Nachhaltige Informatik an der Volksschule - Freie und Open-Source-Software sowie Schutz der Privatsphäre von
Kindern : Motion : 12/09/2019
Link

BE : Gehaltsklassenerhöhung für Primarlehrkräfte : Anpassung Schulleitungspool an Aufgaben der
Schulleitungen : Motion : 17/07/2019 : Antwort des Regierungsrates vom 6.11.2019
Link

BL : Überprüfung der Grundkompetenzen : breite Analyse und Konsequenzen : Interpellation : 31/10/2019
Link

BL : Nationaler Bildungsvergleich: Quo vadis BL : Interpellation : 06/06/2019 : Beantwortung durch den Regierungsrat vom
15.10.2019
Link

BL : Betreuungsverhältnisse Schulleitungen / Lehrpersonen : Interpellation : 06/06/2019 : Beantwortung durch den
Regierungsrat vom 22.10.2019
Link

BL : Prüfung verbindlicher Regelungen zum Umgang mit an Diabetes erkrankten SuS [Schülerinnen und
Schüler] : Postulat : 16/05/2019 : Stellungnahme des Regierungsrats vom 5.11.2019
Link

http://www.edudoc.ch/static/lexmonitor/Info_Parl.pdf
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Gesch%C3%A4ft?ProzId=4448659
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Gesch%C3%A4ft?ProzId=4409582
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-be2e4fcb13114bb9933d13d590bd17cb.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-ec1f4e024e70436eaa5147e037995e44.html
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D06ffdf5785254b128fe680085da57fdd
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D71eeb334d7684323816a17af74c7b51b
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D6c2611d63a774ff9955e03bba59e7506
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D760d4e89a3a445f0becd5d170dd44314
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BL : Kindergarten-Räumlichkeiten : Postulat : 16/05/2019 : Stellungnahme des Regierungsrats vom 5.11.2019
Link

BL : Ergänzendes Lehrmittel „Lokalgeschichtliches auf der Sekundarstufe 1“ : Postulat : 16/05/2019 : Stellungnahme des
Regierungsrats vom 5.11.2019
Link

BL : Schulen mit religiösem Hintergrund : Interpellation : 17/01/2019 : Beantwortung durch den Regierungsrat vom 29.10.2019
Link

BL : Blockzeiten an Sekundarschulen : Postulat : 11/01/2018 : Bericht des Regierungsrats vom 15.10.2019
Link

BL : Bildungsqualität statt Abbau: Anzahl Prüfungen auf der Sek 1 : Postulat : 28/09/2017 : Bericht des Regierungsrats vom
15.10.2019
Link

BL : Standardisierte Leistungschecks aus finanziellen und pädagogischen Gründen reduzieren : Motion : 14/12/2016 : Bericht
des Regierungsrats vom 15.10.2019
Link

BS : Schulraumplanung Basel West : Schriftliche Anfrage : 04/11/2019
Link

BS : Logopädie an den Schulen : Interpellation : 31/10/2019
Link

BS : Hürdenfreier, flexibler Eintritt in die Primarschule : Motion : 17/10/2019
Link

BS : Hürdenfreier, flexibler Eintritt in den Kindergarten : Motion : 17/10/2019
Link

BS : Elternbeiträge für Schullager während der Volksschulzeit : Interpellation : 14/10/2019
Link

BS : Lehrmittel für die Sammelfächer RZG/NT : Interpellation : 11/10/2019
Link

BS : Überschreitung der Klassenmaximalgrössen : Interpellation : 18/09/2019 : Schreiben des Regierungsrats vom 6.11.2019
Link

BS : Ausbau der Digitalisierung der Volksschulen und des Zentrums für Brückenangebote Basel-
Stadt : Ratschlag : 25/06/2019 : Bericht der Bildungs- und Kulturkommission vom 18.10.2019
Link

BS : Petition P396 "Abschaffung der externen Leistungs-Checks an der Basler Volksschule" : Petition : 14/05/2019 : Bericht
der Petitionskommission vom 7.10.2019
Link

GE : Genève subit-elle une pénurie de logopédistes ? : Question écrite : 31/10/2019
Link

GE : Un cycle à la dérive : que fait le département de l'instruction publique pour mettre fin à l'agression des profs par les
élèves ? : Question écrite urgente : 18/10/2019
Link

GE : Cycle d'orientation : quelles solutions concrètes pour un cycle à la dérive ? : Question écrite
urgente : 16/10/2019 : Réponse du Conseil d'Etat du 6.11.2019
Link

GE : Lutte contre le harcèlement : le DIP patauge dans l'incohérence : Réponse du Conseil d'Etat à la question écrite
urgente : 15/10/2019 : Réponse du Conseil d'Etat du 6.11.2019
Link

GE : Invitant le Conseil d'Etat à collaborer aux travaux de la commission de contrôle de gestion pour faire toute la lumière sur
l'affaire des dénonciations de dérapages ou harcèlements à caractère sexuel au sein du DIP, et les plaintes déposées par ce
dernier : Proposition de motion : 14/10/2019
Link

GE : Pour une véritable prévention en milieu scolaire du fléau "loverboys" : Proposition de motion : 25/09/2019

https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D62a737ea33244217a6e039dd2ae9239f
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De7e95d5930ed4463bd481cc6c661f7d1
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Dfd5e2e440e0343aebbf020633c2b41d9
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D7bff424b48e44ccb932c6dce824b55b6
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D5c2e47ec557448d2b178bc26f9fc1e41
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Df9d6ca5b474e4c85ae90a9c22d0a0488
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109984
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109982
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109946
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109945
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109933
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109930
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109880
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109761
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109668
http://ge.ch/grandconseil/data/texte/Q03828.pdf
http://ge.ch/grandconseil/data/texte/QUE01162.pdf
http://ge.ch/grandconseil/data/texte/QUE01151.pdf
http://ge.ch/grandconseil/data/texte/QUE01147.pdf
http://ge.ch/grandconseil/data/texte/M02595.pdf
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Link

LU : Die Quote der Übertritte von der Primarschule ins Langzeitgymnasium : Anfrage : 09/09/2019 : Antwort des
Regierungsrates vom 15.10.2019
Link

LU : Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE): Bestandesaufnahme - Perspektiven : Postulat : 03/12/2018 : Stellungnahme
des Regierungsrates vom 15.10.2019
Link

NE : Quels critères d'admission pour les classes PRIMA ? : Interpellation : 04/11/2019
Link

NW : Ideologische Überprüfung von Lehrmitteln : Interpellation : 27/05/2019 : Beantwortung durch den Regierungsrat vom
10.9.2019
Link

OW : Umverteilung der Wochenlektionen gemäss Stundentafel für die Orientierungsstufe OS (7. - 9.
Schuljahr) : Motion : 24/10/2019
Link

SO : Chancengerechtigkeit an der Volks- und Mittelschule - Wo steht der Kanton? : Kleine
Anfrage : 03/07/2019 : Stellungnahme des Regierungsrats vom 21.10.2019
Link

SZ : Unterricht für Flüchtlingskinder: Sind die Kinderrechte gewährleistet? : Interpellation : 17/04/2019 : Beantwortung durch
den Regierungsrat vom 15.10.2019
Link

TI : Invitiamo i giovani a utilizzare i mezzi pubblici  : Mozione : 04/11/2019
Link

TI : Parità e ruolo della scuola : Mozione : 25/06/2019 : Rapporto del Consiglio di Stato del 23.10.2019
Link

TI : Scuola: riflettere e formare sulla parità di genere  : Mozione : 14/03/2019 : Rapporto del Consiglio di Stato del 23.10.2019
Link

TI : Modifica della Legge della scuola (Tedesco prima lingua straniera insegnata in Ticino) : Iniziativa parlamentare
elaborata : 21/01/2019 : Rapporto del Consiglio di Stato del 23.10.2019
Link

VD : Education numérique - Le canton de Vaud a-t-il sapé l'autorité des parents d'élèves ? : Interpellation : 29/10/2019
Link

VD : Enseignement à domicile et respect du Plan d'Étude Romand : Simple question : 01/05/2018 : Réponse du Conseil d'Etat
du 6.11.2019
Link

Sekundarstufe II Allgemeinbildung

BL : Umsetzung EDK-Beschluss: Einführung Obligatorisches Fach Informatik (Gymnasien) : Vorlage : 22/10/2019
Link

BS : Matura an den Gymnasien in Basel-Stadt : Interpellation : 17/09/2019
Link

LU : Die Quote der Übertritte von der Primarschule ins Langzeitgymnasium : Anfrage : 09/09/2019 : Antwort des
Regierungsrates vom 15.10.2019
Link

LU : Angemessene Ausbildungsfinanzierung : Postulat : 18/06/2019 : Stellungnahme des Regierungsrates vom 3.9.2019
Link

NE : Pour un enseignement du droit de qualité dans les lycées neuchâtelois : Motion : 04/11/2019
Link

SO : Chancengerechtigkeit an der Volks- und Mittelschule - Wo steht der Kanton? : Kleine
Anfrage : 03/07/2019 : Stellungnahme des Regierungsrats vom 21.10.2019
Link

http://ge.ch/grandconseil/data/texte/M02595.pdf
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=43743c60b3f844afbd2c287cfbe8f87d&back=1&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=84a93fcc2e8e4e49bedad6b75c776bb1&back=1&art=-0-1-2&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&gart=1&status=-0-1
https://www.ne.ch/autorites/GC/objets/Documents/Interpellations/2019/19198.pdf
https://www.nw.ch/politbusiness/54530
https://www.ow.ch/de/politik/kantonsratmain/politbusiness/?action=showinfo&info_id=59212&uuid=5588525b3c1e4f0f892d51a6678e8d4b
https://owl.so.ch/parlopen/browse.php?sess=0&parent=14619&expand=1&order=name&curview=0&ASC=ASC&currentdb=0
https://www.sz.ch/public/upload/assets/40844/I_11_19_Unterricht_Fl%C3%BCchtlingskinder.pdf
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102500
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102462&start=2
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102462&start=2
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102461&start=2
https://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/2017-2022/19_INT_413_depot.pdf
http://www.publidoc.vd.ch/guestDownload/D%C3%A9p%C3%B4t.pdf?path=/Company%20Home/VD/CHANC/SIEL/antilope/objet/GCCE/Question/2018/05/653527_18_QUE_014_D%C3%A9p%C3%B4t_20180501_1377189.pdf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D4aeda539450c4defb608907e601b6ffb
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109877
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=43743c60b3f844afbd2c287cfbe8f87d&back=1&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=a71e86464afd48cc97da98b7245e64bb&back=1&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.ne.ch/autorites/GC/objets/Documents/Motions/2019/19197.pdf
https://owl.so.ch/parlopen/browse.php?sess=0&parent=14619&expand=1&order=name&curview=0&ASC=ASC&currentdb=0
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SZ : Kantonsschule Kollegium Schwyz muss in Projektgruppe miteinbezogen werden : Kleine Anfrage : 11/09/2019
Link

TI : Adesione del Cantone Ticino all'Accordo intercantonale sui contributi ai costi di formazione delle università (Accordo
intercantonale sulle università) : Messaggio : 06/11/2019
Link

TI : Legge e il Regolamento sugli aiuti allo studio : Petizione : 02/11/2019
Link

VD : Etudier ou courir faut-il choisir ?! : Motion  : 29/10/2019
Link

VD : Du sport pour la déco ? : Simple question : 01/10/2019 : Réponse du Conseil d'Etat 
Link

ZG : Beitritt zur Interkantonalen Vereinbarung zur Harmonisierung von Ausbildungsbeiträgen (Stipendienkonkordat vom 18.
Juni 2009) : Antrag : 09/04/2019 : Bericht und Antrag der Staatswirtschaftskommission und der Konkordatskommission vom
16.9.2019
Link

ZH : Geschlechternachteil an Mittel- und Hochschulen : Anfrage : 28/10/2019
Link

ZH : Nachteilsausgleich an den Kantonalen Mittelschulen : Anfrage : 26/08/2019 : Antwort des Regierungsrats vom
23.10.2019
Link

Berufsbildung

BS : Ausbau der Digitalisierung der Volksschulen und des Zentrums für Brückenangebote Basel-
Stadt : Ratschlag : 25/06/2019 : Bericht der Bildungs- und Kulturkommission vom 18.10.2019
Link

FR : Anzahl Lehrstellen der französisch-, deutsch- und zweisprachigen Lernenden beim Staat Freiburg mit statistischer
Erfassung : Question : 04/11/2019
Link

GR : Ausbildung und beschäftigte Personen im Pflegebereich : Anfrage : 22/10/2019
Link

LU : Angemessene Ausbildungsfinanzierung : Postulat : 18/06/2019 : Stellungnahme des Regierungsrates vom 3.9.2019
Link

LU : Berufliche Integration von Flüchtlingen : Anfrage : 28/01/2019 : Antwort des Regierungsrates vom 21.5.2019
Link

SH : Untersuchung BBZ Schaffhausen : Interpellation : 01/07/2019 : Schriftliche Antwort des Regierungsrates vom 27.8.2019
Link

SO : Bedeutung von Berufsmeisterschaften und Solothurner Beteiligung an den WorldSkills : Kleine
Anfrage : 11/09/2019 : Stellungnahme des Regierungsrats vom 21.10.2019
Link

TG : In die Lehre gehen oder in die Leere laufen lassen : Interpellation : 06/11/2019
Link

TI : Adesione del Cantone Ticino all'Accordo intercantonale sui contributi ai costi di formazione delle università (Accordo
intercantonale sulle università) : Messaggio : 06/11/2019
Link

TI : Legge e il Regolamento sugli aiuti allo studio : Petizione : 02/11/2019
Link

TI : Formazione per apprendisti: aiutiamo le aziende a mettere a disposizione più posti di formazione per i nostri giovani
ticinesi : Mozione : 14/03/2019 : Rapporto del Consiglio di Stato del 6.11.2019
Link

TI : Per un rapporto sull'apprendistato in Ticino: tassi di bocciatura e di abbandono nell'apprendistato : Offerta e domanda di

https://www.sz.ch/public/upload/assets/42612/KA_23_19_Projektgruppe_KKS_Theri.pdf
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102516
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102574
https://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/2017-2022/19_MOT_115_depot.pdf
https://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/2017-2022/19_QUE_053_depot.pdf
https://kr-geschaefte.zug.ch/gast/geschaefte/1945
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaefte.aspx?iframeLocation=de77413dfdd048a99d53378fd6315ed0
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaefte.aspx?iframeLocation=ed15787fc21f490ca752a556c0949f18
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109761
http://www.parlinfo.fr.ch/dl.php/fr/ax-5dc244b5b7cf0/de_DEP_2019-CE-220_Anzahl_Lehrstellen_franzoesisch_deutsch_zweisprachigen_Lernenden_Staat_Freiburg.pdf
https://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20191022Bondolfi04.aspx
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=a71e86464afd48cc97da98b7245e64bb&back=1&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=008d3e63971a479b8b5645989e998b6f&back=1&art=-0-1-2&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&gart=1&status=-0-1
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Ratsbetrieb-2101789-DE.html
https://owl.so.ch/parlopen/browse.php?sess=0&parent=14555&expand=1&order=name&curview=0&ASC=ASC&currentdb=0
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/pendente-geschaefte#
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102516
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102574
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102515
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posti di apprendistato : Problematiche e soluzioni per migliorare la situazione : Mozione : 11/12/2018 : Rapporto del Consiglio
di Stato del 6.11.2019
Link

VS : Augmenter l'attractivité des prêts d'honneur : Postulat : 09/05/2019
Link

ZG : Beitritt zur Interkantonalen Vereinbarung zur Harmonisierung von Ausbildungsbeiträgen (Stipendienkonkordat vom 18.
Juni 2009) : Antrag : 09/04/2019 : Bericht und Antrag der Staatswirtschaftskommission und der Konkordatskommission vom
16.9.2019
Link

ZH : Bedeutung des dualen Bildungssystem und Massnahmen zu deren Förderung : Anfrage : 11/11/2019
Link

Hochschulen

AR : Infrastruktur für die Ost-Ostschweizer Fachhochschule in Herisau : Interpellation : 21/10/2019
Link

BE : Fürs Klima: Keine Auslandstipendien im New Yorker Kulturatelier mehr! : Motion : 11/11/2019
Link

BE : Der Geschäftsbericht 2018 der Berner Fachhochschule und die Neuorganisation werfen Fragen
auf : Interpellation : 19/09/2019
Link

BL : Universitätsstandort im Kanton Basel-Landschaft: zurück auf Feld Eins? : Interpellation : 13/06/2019 : Beantwortung durch
den Regierungsrat vom 22.10.2019
Link

BS : Mitbestimmung bei der Berufung von medizinischen Professuren : Interpellation : 07/10/2019 : Schreiben des
Regierungsrats vom 6.11.2019
Link

GR : Ausbildung und beschäftigte Personen im Pflegebereich : Anfrage : 22/10/2019
Link

LU : Finanzbericht 2018 der Pädagogischen Hochschule (PH) Luzern : Anfrage : 24/06/2019 : Antwort des Regierungsrates
vom 3.9.2019
Link

LU : Angemessene Ausbildungsfinanzierung : Postulat : 18/06/2019 : Stellungnahme des Regierungsrates vom 3.9.2019
Link

NE : Pour des compétences en langues adéquates à l'entrée de la HEP : Postulat : 04/11/2019 : Projet de résolution du
4.11.2019
Link

NE : Rapport annuel 2018 de la commission interparlementaire de contrôle HES-SO : Rapport de commission : 13/06/2019
Link

NW : Interkantonale Universitätsvereinbarung (IUV) vom 20. Februar 1997. Kündigung der Vereinbarung. Antrag an den
Landrat : Landratsgeschäft : 12/09/2019 : Bericht und Antrag der Kommission für Bildung, Kultur und Volkswirtschaft vom
24.9.2019
Link

SH : Genehmigung des Beitritts zur totalrevidierten Interkantonalen Vereinbarung über die Beiträge an die Ausbildungskosten
von universitären Hochschulen (Interkantonale Universitätsvereinbarung; IUV 2019) : Vorlage : 22/10/2019
Link

SO : Ist die Aus- und Weiterbildung von Primarlehrerinnen/Primarlehrer an der Pädagogischen Hochschule (PH) der
Fachhochschule Nordwestschweiz (FHNW) zielführend? : Interpellation : 03/07/2019 : Stellungnahme des Regierungsrats vom
29.10.2019
Link

TI : Adesione del Cantone Ticino all'Accordo intercantonale sui contributi ai costi di formazione delle università (Accordo
intercantonale sulle università) : Messaggio : 06/11/2019
Link

https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102534
https://parlement.vs.ch/common/idata/parlement/vos/docs/2019/10/2019.09_POS_3.0469_Augmenter%20l'attractivit%C3%A9%20des%20pr%C3%AAts%20d'honneur_DEV.pdf
https://kr-geschaefte.zug.ch/gast/geschaefte/1945
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaefte.aspx?iframeLocation=75249c286ff64c8bae07b55f57a3fc79
https://www.ar.ch/kantonsrat/geschaeftssuche/detail/#business=7b1965fb9f79484f8b247c40a27fbe03
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-6f251e2814634eaeacefbc05c1a12ebb.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-795d28375e0141519f432acb1fd9378d.html
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Dcfed07cc66534417bb8d4a74b53af12b
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109926
https://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20191022Bondolfi04.aspx
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=b0db1c507bb8428a91ff2e580c69d8c5&back=1&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=a71e86464afd48cc97da98b7245e64bb&back=1&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.ne.ch/autorites/GC/objets/Documents/Postulats/2019/19200.pdf
https://www.ne.ch/autorites/GC/objets/Documents/Rapports/2019/19608_com.pdf
https://www.nw.ch/politbusiness/59746
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Ratsbetrieb-2101208-DE.html
https://owl.so.ch/parlopen/browse.php?sess=0&parent=14383&expand=1&order=name&curview=0&ASC=ASC&currentdb=0
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102516
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TI : Legge e il Regolamento sugli aiuti allo studio : Petizione : 02/11/2019
Link

VD : L'UNIL a-t-elle pour objectif de formater son enseignement au marché du travail ? : Simple
question : 01/10/2019 : Réponse du Conseil d'Etat du 6.11.2019
Link

VS : Augmenter l'attractivité des prêts d'honneur : Postulat : 09/05/2019
Link

ZG : Beitritt zur Interkantonalen Vereinbarung zur Harmonisierung von Ausbildungsbeiträgen (Stipendienkonkordat vom 18.
Juni 2009) : Antrag : 09/04/2019 : Bericht und Antrag der Staatswirtschaftskommission und der Konkordatskommission vom
16.9.2019
Link

ZH : Geschlechternachteil an Mittel- und Hochschulen : Anfrage : 28/10/2019
Link

Weiterbildung

NE : Quel avenir pour les cours de compétences de base du CEFNA (et pour l'institution) ? : Interpellation : 04/11/2019
Link

Varia

BE : Versorgungssituation von Menschen mit Autismus verbessern, Wartefrist für Abklärungen von Autismus-Spektrum-
Störungen verkürzen und Behandlung verbessern : Motion : 02/09/2019 : Antwort des Regierungsrates vom 6.11.2019
Link

BL : Die Armee soll Schule machen : Motion : 17/10/2019
Link

BL : Sammelvorlage zu den Postulaten "Weiterbildungskonzept überdenken und Kosten einsparen" und "Bildungsqualität statt
Abbau: Weiterbildungen FEBL" : Bericht des Regierungsrates : Vorlage : 15/10/2019
Link

BL : Für ein praxistaugliches lohnrelevantes MAG : Motion : 29/08/2019 : Antrag auf Ablehnung durch den Regierungsrat vom
5.11.2019
Link

BL : Naphtalin in Klassenzimmern : Interpellation : 16/05/2019 : Beantwortung durch den Regierungsrat vom 22.10.2019
Link

BL : Muslimisches Internat versus Integration : Interpellation : 17/01/2019 : Beantwortung durch den Regierungsrat vom
29.10.2019
Link

BS : Recht auf kostenlose Bildung für alle : Petition : 28/09/2017 : Bericht der PetKo vom 3.9.2019
Link

LU : Einführung des Stimmrechtsalters 16 : Einzelinitiative : 21/10/2019
Link

NW : Bildungsfinanzen im Kanton Nidwalden : Interpellation : 27/06/2019 : Beantwortung durch den Regierungsrat vom
3.9.2019
Link

SH : Stimmrechtalter 16 : Motion : 16/09/2019
Link

SH : Autismus : Kleine Anfrage : 01/07/2019 : Antwort des Regierungsrates vom 22.10.2019
Link

SH : Erlass eines Gesetzes zur Förderung der familienergänzenden Kinderbetreuung im
Vorschulalter : Vorlage : 11/06/2019 : Bericht und Antrag der Spezialkommission 2019/01 vom 21.8.2019
Link

SO :  Potenzialabklärung und Zugang zu Bildung für spät eingereiste Jugendliche und junge Erwachsene, insbesondere im

https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102574
https://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/2017-2022/19_QUE_049_depot.pdf
https://parlement.vs.ch/common/idata/parlement/vos/docs/2019/10/2019.09_POS_3.0469_Augmenter%20l'attractivit%C3%A9%20des%20pr%C3%AAts%20d'honneur_DEV.pdf
https://kr-geschaefte.zug.ch/gast/geschaefte/1945
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaefte.aspx?iframeLocation=de77413dfdd048a99d53378fd6315ed0
https://www.ne.ch/autorites/GC/objets/Documents/Interpellations/2019/19201.pdf
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-5fba8110f1f943d49d33718ad5d0597f.html
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D59c7306e22d5426a991cfd85e3ed461a
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D73a0f8507f0841c58dacfbad46cb24e3
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De33e5442859e4902b9cbb064372fa2fd
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Dc4e647d9a32f4367a99b6694eeb666ce
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D3356f43557084e54836186ab0f6bcf37
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200108749
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=26a52eddda0a4c0299138c62e82027a2&back=1&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.nw.ch/politbusiness/55730
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Ratsbetrieb-2101168-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Ratsbetrieb-2101833-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Ratsbetrieb-2249141-DE.html
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Familiennachzug : Interpellation : 06/11/2019
Link

SO :  Ausbildungsbeiträge im Kanton Solothurn : Kleine Anfrage : 11/09/2019 : Stellungnahme des Regierungsrats von
21.10.2019
Link

TI : L'imam a cui è stata negata la cittadinanza svizzera poiché un pericolo per la sicurezza esterna e interna del Paese ha
collaborato con il DECS? : Interrogazione : 04/11/2019
Link

VS : Planification future des vacances  : Postulat : 09/05/2019
Link

ZH : Frühkindliche Betreuung, Bildung und Erziehung (FBBE) - faire Startchancen für alle : Postulat : 11/11/2019
Link

Herausgeber / éditeur

Secrétariat général CDIP | Generalsekretariat EDK
Informationszentrum IDES | Centre d'information IDES
Haus der Kantone, Postfach, 3001 Bern

Schweizerische Konferenz der kantonalen Erziehungsdirektoren (EDK)
Conférence suisse des directeurs cantonaux de l'instruction publique (CDIP)
Conferenza svizzera dei direttori cantonali della pubblica educazione (CDPE)
Conferenza svizra dals directurs chantunals da l'educaziun publica (CDEP)

Kontakt / contact: IDES 

Erscheinungsweise / périodicité
Die Zusammenstellung "forum@ides: Parlamentarische Dokumentation" erscheint einmal pro Monat
La liste "forum@ides: Documentation parlementaire" est publiée une fois par mois

Archiv / archives
Das Archiv der Zusammenstellungen befindet sich unter folgender Adresse: http://www.edudoc.ch/collection/docuparl
Les archives des listes sont disponibles à l'adresse http://www.edudoc.ch/collection/docuparl

Abonnement / gestion des abonnements
Um sich an- oder abzumelden: forum.ides@edk.ch 
Pour s'abonner, modifier ou résilier l'abonnement: forum.ides@edk.ch

Disclaimer

IDES ist bestrebt, dass die in der Zusammenstellung publizierten Informationen zum Zeitpunkt der Veröffentlichung richtig sind. IDES kann keine Gewähr für
Vollständigkeit, Aktualität und Richtigkeit der Inhalte übernehmen. Die Verantwortung für die Inhalte verlinkter Websites liegt bei deren Anbietern bzw. den Urhebern
der Information.

IDES s'efforce de s'assurer que les informations qu'il publie dans la liste sont exactes au moment de leur publication. IDES ne peut pas garantir la fiabilité,
l'exhaustivité et le degré d'actualité de ces informations. IDES décline toute responsabilité en ce qui concerne le contenu des sites mentionnés en lien.

https://owl.so.ch/parlopen/browse.php?sess=0&parent=14681&expand=1&order=name&curview=0&ASC=ASC&currentdb=0
https://owl.so.ch/parlopen/browse.php?sess=0&parent=14597&expand=1&order=name&curview=0&ASC=ASC&currentdb=0
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=102494
https://parlement.vs.ch/common/idata/parlement/vos/docs/2019/10/2019.11_POS_3.0474_Planification%20future%20des%20vacances_DEV.pdf
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaefte.aspx?iframeLocation=f7528c07fa364987996572423e38fff7
mailto:ides@edk.ch
http://www.edudoc.ch/collection/docuparl
http://www.edudoc.ch/collection/docuparl
mailto:forum.ides@edk.ch
mailto:forum.ides@edk.ch

